《平行四边形的面积》教学设计
一、教学目标：
1、使学生理解和掌握平行四边形面积的计算公式，会计算平行四边形的面积。
2、通过优学派实际操作，使学生掌握平行四边形与长方形之间的内在联系，推导出平行四边形面积的计算公式。
3、培养学生初步的迁移类推、猜想验证能力，渗透转化、择优等数学思想。
二、教学重难点：
重点：理解平行四边形面积计算公式的推导过程，掌握平行四边形面积的计算方法。
难点：掌握平行四边形与长方形之间的内在联系。
三、教具准备：
优学派电子书包、平行四边形、长方形、课件
四、教学过程：
一、创设情境，揭示课题
同学们，我们以前学过哪些平面几何图形呢？

生：有长方形，正方形，平行四边形，三角形。。。
师：那你们对其中哪些平面图形最熟悉呢？

生：长方形最熟悉，我们学过长方形的长和宽，长方形的面积我们以前学过，是长×宽，
师：看样对以前的知识掌握的真好。下面老师给大家讲一个森林里面的故事，森林王国中，生活着几个小动物，一天吉吉国王给熊大熊二布置了一个任务，他俩完成的都很好，所以吉吉国王给他们一人发了一个奖励，这样两块菜地，你觉得这样给他们分配奖品公平吗？
生：公平（不公平）

师：们学过求长方形的面积，那么熊大这块菜地的面积是多少呢？那熊二的面积又是多少呢？那平行四边形的面积怎么算呢？这节课就让我们一起来研究：平行四边形面积的计算。（板书课题）

二、学习新知
（一）面积公式的推导
猜想：哪一个求法是对的。

活动一：数一数，算一算。

1、用数方格法求平行四边形的面积
现在大家回想一下，以前我们学习长方形和正方形面积的时候，用过什么方法？
生：我们以前学习长方形和正方形面积的时候，用的是数方格的方法。
师：下面我们就用数方格的方法，算出长方形和平行四边形的面积。（出示优学派课件）假如覆盖在图形上的小方格，每一小格表示1平方米，不满一格的按半格来计算，你能不能数出这两个图形的面积？（能）那大家就数一数吧！谁能说一下长方形的面积？（学生进行优学派互动题板操作）
生：通过数方格，我知道长方形的长是6厘米，宽是4厘米，所以这个长方形的面积是24平方米。（生根据自己填表格的结果描述）
师：平行四边形的面积呢？
生：通过数方格，我知道平行四边形中半格和一格加在一起是24个格，所以它的面积是24平方米。
师：你们都是这个结果吗？通过数方格，我们得出这个长方形和平行四边形的面积都是24平方米，也就是它们的面积相等，现在大家再仔细观察，想想长方形的长和平行四边形的底，长方形的宽和平行四边形的高有什么联系？
生：长方形的长和平行四边形的底相等，都是6米，长方形的宽和平行四边形的高相等，都是4米。

师：你们都找到这个关系了吗？看来长方形和平行四边形之间存在着非常密切的联系。
可是在现实生活中，数方格的方法太麻烦了，而且，要是一个非常大的平行四边形，比如草坪或一块地，我们还能用数方格的方法吗？那我们研究出一种更简便的方法，来计算平行四边形的面积呢？
2、动手操作，推导公式
活动二： 动动手，做一做
下面我们就利用这个平行四边形，看能不能把它转化成我们学过的长方形，如果能转化成长方形，看看这个长方形与原来的平行四边形又有什么关系？听清老师的问题了吗？下面就自己动手操作一下吧！自己做完了，可以把你的方法在小组中交流一下，看看谁的方法更好一些？
师：好，就讨论到这，刚才同学们讨论的非常热烈，我想大家一定想出了很多方法，根据你拼接移动的录像过程，说说你的方法。
（生边根据录像边说方法）生：我是这么想的，我从这个顶点向对边作高，然后沿高剪开，就得到了一个三角形和一个梯形，把三角形平移到右边，就拼成了一个长方形。
师：你用词真准确，谁的方法和他相同？再找一生，你能不能再说一遍？生说，师演示课件。还有其他方法吗？
生：我是把平行四边形竖着放，从这个顶点向对边作高，然后沿高剪开，就得到一个三角形和一个梯形，把三角形平移到左边，就组成了长方形。
师：刚才这些同学都是从平行四边形的顶点向对边作高，然后沿高剪开，再通过平移就得到了长方形。还有和他们不同的方法吗？
生：我是从平行四边形的这条边上任选一点向对边作高，然后沿高剪开，就得到了两个梯形，再把这个梯形平移到右边，就拼成了长方形。
师：你的方法真不错，一看就积极思考了，你们听懂了吗？他是从平行四边形的这条边上任选一点向对边作高，然后沿高剪开，就得到了两个梯形，再把这个梯形平移到右边，就拼成了长方形。还有不同的方法吗？老师这里，有一个小视频，是一个小同学，她也有几种方法，你们想看一看吗？我们一起看看你和她想的方法一样吗？（微课展示其他方法）
师：这几种方法你都想到了吗？哪种方法最好呢？（渗透择优思想）你认为哪种方法最简单？不管是哪种方法，我们都能把平行四边形转化为长方形，看，长方形和原来的平行四边形之间有什么关系呢？想一想，它们什么变了？什么没变呢？
生：形状变了，由平行四边形转化为了长方形，面积没变。
师：再仔细观察，还有什么关系？看看长方形的长和平行四边形……
生：长方形的长和平行四边形的底相等，长方形的宽和平行四边形的高相等。
活动三：做一做，想一想。
师：你们都找到这个关系了吗？我们根据课件一起回忆刚才我们所做的推导过程。（出示PPT转化动画）。沿平行四边形的高剪开，分成一个三角形和一个梯形，把三角形向右平移，和梯形拼成一个长方形，把平行四边形转化成了长方形，平行四边形的底=长方形的长，平行四边形的高=长方形的宽（动画展示），所以我们能推导出平行四边形的面积公式吗？

生：平行四边形面积=底×高（板书以上内容）
师：也就是说，要想求平行四边形面积，必须知道它的底和高。如果用大写字母S表示平行四边形的面积，a表示底，h表示高（和英语里面的high联系起来，突出学科整合），谁能用字母描述一下平行四边形面积的公式？
生：S=a×h（板书）
师：我们学过字母间的乘号可以用小圆点表示，或者省略不写，所以这个公式还可以写成S=ah（板书）齐读一遍
三、学以致用
活动四：解决问题
问题1：

师：你们用自己的智慧研究出了平行四边形面积公式，下面我们就用它来解决现实中的问题，求熊二菜地的面积。（联系本课开始，求出熊二菜地的面积，首尾呼应，完成本堂课开始的猜想。并提醒学生，计算面积之前，要先写公式）
生：S=ah=6×4=24﹝㎡﹞
问题2：

师：看同学们学的这么快，下面我们来口算几个。


其中第一题是最基本的，第二题是有关单位换算的，第三题是底高不对应的，让学生层层深入，对知识有一个整体把握。
问题3：
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师：数学学习离不开我们的书写和计算，刚才的题是难不倒大家了，下面我们动手做一道，看看这道题和之前的有什么区别？

生：这道题给的已知条件是面积，让我们求底。

师：那通过我们学的知识，你能想到办法吗？看看谁的方法多。

生1：可以通过面积公式推导出a=S÷h。。。

生2：可以列方程，设底为x。。。

师：同学们，你们的方法真多，你们真棒！

活动5：课后研究

师：我们来比较一下这四个平行四边形的面积。小组讨论，谁有想法？ 

生：我发现这两个平行四边形的底和高都相等，面积也相等。
师：根据数据，算算它们的面积都是多少呢？
师：我们看，这两个图形的什么不同？（形状）可是它们的面积相等，这是为什么呢？
生：因为它们的底和高相等。
师：那你能不能得出一个结论呢？
生：两个形状不同的平行四边形，只要它们的底和高相等，面积就相等。
师：总结为一句话，也就是等底等高的平行四边形面积相等。
四、总结
同学们，通过这节课的学习，你都学到了什么？
  五、板书设计：

                  平行四边形的面积

平行四边形         长方形

平行四边形面积=底×高

            S=a×h

            S=ah
